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LUGLIO 1977

PRIMO PROBLEMA

N UN SISTEMA DI ASS| COORDINATI
CARTESIANI S| cONSIDERINO LE PARABOLE
RAPPRESENTATE DALLE EQUAZION]|

y=”‘>x-xl y:xl—zx

NELLA REGIONE FINITA DI PIANO DELIMITA=
TA DALLE DUE CURVE &{ DETERMIN' [L TRI
ANGOLO AVENTE UN VERT\CE NEL PUNTO
COMUNE ALLE DUE CURVE - DIVERSO DALL'0
RIGINE ED IL LATO OPPOSTO PARALLELO
ALL'ASSE DELLE ORDINATE E LA CUl AREA
ABBIA VALORE MASS(MO _

S| CALCOLINO (NOLTRE LE AREE DEL-
LE REGIOHNI FINITE LIMITATE DAl LATI Dy
QUESTO TRIANGOLO E DALLE CURVE STESSE._

L3 prima Pava‘oo?a = -x+bx lhads con=
c>Jdits vidofts Jevso il \oano,Jele'ce ned pun=

)
- /3.9
Vt“(‘i/?)
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< tagls Rasse x wei ]ounﬂ di ascissa O & B
La seconda parabofs =x=2x \ha inde-
ce 23 oncadits yvidolPts Jerso ‘?‘aQVo,JeyT{ca

ned \aumTo
VZ=_<\ ;—I)

3 Taﬁma R'asse x wed Pum)ﬂ' di 9scissa O e Z _

Luglio 1977 - Primo Problema 61

Detevminiamo Le coordinate del PuwTo di 1g-=
Terseziovne A

{y: ——Xz+ 2 x

y = Kp gf

z 2
- X+ x = X -2X
(=
2 X ~-5Xx=0

x(zx-5)=0o

1

o coord. de?l’oh'jx'mg
Zf coord. ded PuhTo A

7
3

=S
x X
TR
pig ©

Tracciando L3 velta deelTicale d¢ eqva}.’one x=k
si determing i Tnahgoeo ABC _
Mettendo 5 sistems Tale velta com ciascons def-

Qe du'e, p;vabo&, s o\Tev\ﬁomo Lo oordingte ded
PuV\T\ B e C _

BE(K;sK-k)

C=(x; K—ZK)
< quindi si ha

%C=3k—f¢(K51K>
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BC:K(T—ZK) y:: /ZxL—£,ox+zs'

4
N : . ;

B inoftre Stodiandone seqno si bha
_ 5 ‘ .
AH=2= -K 2

z r(x) s oo Gl o e G
max (da S(a\-Ta\'e)

2 quindi £'avea del T\—i;;hgo?o ABRC &

r3 pemo‘ i Triango% ABC ha ared massima per

5=K(5-zk)-£‘_;_'<—-é

=2
K Z

K (5-2K)

e

Passiawmo ora 30 eaPeolo delle supertia (pgp\fafe_

: . P b g ,
5, /S)z ,‘53 , wrvispo\ndenh oY 550 1w coi 1 Thaq
Soﬁo ABC W1a dved mossiwma - ‘

Covainciamo dall'vltims 3 Fe?c\ne\ P\'u\ brede
5

US‘BV\db 2& Jéh‘ak‘u.&' X € 7 ‘ Fl'u\ co‘nsuﬂr(’_, dob—_

biawmo ov3 MdSsim: 223 Y5 Boniione

2 il 5

X (5-2x) £ i % 3 >
- —_— LS - Td s = = e
3 b,b---/‘[’bx~-/<—(x—zx)Jd.‘ = ( zx+5x)dx_

o JO
. 5 L ; . R
Wi, per Fagiowni ge,olme'fhc\u./duje £5sete ¥ LT s _s7s
TR Rl T s T T ges

5
O<X<~£

Per L caleolo di S, occore prima deferminaie

L3 devidsts priwms < /r(.\tzqu’él-iovw. delly wito Passa\ATt per At%, che

y's (5200, x-z(s—LX)-(’L)
4 4

w(Bl) BEE) ——  yebeE
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2 peruo
5 5
C i F 10, 25
S, = [—x +Bx - —§x+ﬁ)]dx= (-x+x :z) %
5 5
13 5 3
=[_£‘—1’+5—XL-L"1] s e s 2
>3 = 1= 3

Anche per S, deferminiamo priws Alequario
e dellay velfas passonTe per A e C .

Ax(Eif) (Eics) —= yo%x-%2

6 Iz
3 qui\nd(
: {
Z
_ 7 s _ (T i GRaide 25 B
SZ—/[Sx—,—?: (x—zx)Jo\x-/( X+3x—ﬁ)alx-
5
3 :
=125
|62

" quav\To $12 QUM}{OMQ wTearands che <stremi

ai \ghﬂvaeio\ne sovio uguam 3 que%’ ded c3?olo
ai S, C
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13.

1977: SECONDO PROBLEMA

| TRE punTi A B, C, NoN ALLINEATI, sQ)
NO VERTICI DI UN TRIANGOLO ABC | cul
LATI BC B CA <soNO LUNGH\ RISPET TIVA
MENTE o, b - Si bicA Ccome DEVE ESSERE
ScELTo L'ANGOLC  ACB =7 'AFFINCHE LA 50M
MA DEI QUADRAT( DELLE ALTEZZzE DEL TRIAN
GoLOo RELATIVE Al LAT) BC E CAID(M\NU'-TA
DEL QUADRATO DBeL LATOo AB  S(A MASSIMA _

PostTo b=ws (wm>0), s) DETERMINI
PER QUALE VALORE DI m TALE ANGOLO ASSU-=
ME AMPIEZZA MINIMA _

S owno woh

BC =2
AC=b

2 deve g55ere

O ¢ Y < 180°
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Vaegov.o A Seﬁuem’r{ {s‘o\-essionf

AH' _ - A

Foe © B ¥ Al=k-seay
——

%:swy BK=23- sem¥

0 am\ne_lquad\«ahdo \ w\ew\or{'

AH1= \ot sem ¥
o Q)
BK = 9 sem' ¥

Inoftre  pexr d Teorema di Cavnof, si ha

AR = a2 ol sas ¥ (2)

Possiamo ova 3

p‘o&'cak Ra relazione fornits dal
testo
y= AN +BK - AB
sostitvendo (n esss L () = {2)
y:\;swl\(i—atswLY— 3-b +22bwsY

y= sem Y (at+\:t)+2a\o wsY-3a"-b*
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E questa fa $oneione ds wisssiwizeave
CgQwQ\'aw\o /P:; dehJaTa

X L\ /PQ JQh'QlO(‘eL ;Md;
Sowo wsTahT()

Ph’wa (Hwkdav\do che.
}oehcle\r\TL wenlre 2 <« b

>/ ,: 2 Sem Y w;Y(gzir\ol)— ZQLI SCMY

Faoltoritrande = 03u33Q(aon 3 #eve i Wa

2 sem¥ [ces¥(346)-2b]=0

Qe cor solyzioni

SOvno
sen Y=o {V=O enTrambe d3 scavls,
y=T fe Fuche\ \r-'su?h\rt\q
bevo AB C a8ineati”
ab ab
cos | = — = akc oS —% >
4 ATl ¥ RFSAITS )

Quest'vltima soloriove « scceftabile Fuc\ne\
2 Brarione L
3

a‘l_+ LL

P wV\TQ\M‘Po\'aV\CAV\«C\nTe. maogyiore diero (iw quahTo
3vo, \o>o) 2 Wmivore di vno . Intath

(:;—\o)L= s+b-23b >0
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a%b = 2 5b
e quind > maﬂgf'oy regrone

aeb = ol
da cui si \-.'caJa/aPPw.To/

a b

3+ b*

S Fudisime ois L seqno della deridats Pr(w.;:

J
bt

P(,I*;hgog; Yo —= osY >

Per °“S°U pt MEe——— N N

L
0 3b
It

Pz Feo ok

o L Sp— e

Duunque X5 () rappresenTa L Uslor di Y pet

cui X vefs zione proposts ha vmw wmassimo _
Poniamo ora b=m3 (com m>0) nells re-
X‘aé—‘ouc
s o B2
3+ bt
S offiene
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ma Y=
- o cos § =
ws)’ a"‘+m‘a" ‘ l +wm?

che < /ea Puvxz.‘ovm A3 Minimiredre _
Riwrdismo Pel«o\ che X‘aMﬂoeo Y Puo‘ Jariare

fra 0 < \80'/ 2 che in quesTo inTerda @b a0 'a0-=

weuwlave di ¥ L cos¥ = sempw decrescenfe -

Quindi se poniamo

{wsf:y

W =X

si ha 23 Qow%[one

ke (4)

e i Jalove minimo di ¥ Cobrisponde dd un mossi=
™o éoev X ?un}&ome(h)_

552 poss> per florigiue <d ha un sofs asintolo
orittontale winudente con £'asse x - La devidats

= T T
_ ‘e xt-2x

(1+x")*
' |--)(.L

y - (H’XL)L

Studiawone seqho (de?soQo womeratore in quan
To il denowminaTore <" Sewmpre posiTiJo)
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floo g s o
o] max

| Jadovi \neﬂngJi noun Sowo \ou—w‘css{ Pnche\ dede es-

seke. m>0o o

12 aralico dells (4) < alors if sequente
y=cosl(

La (¢) smmelte vn massimo

de? qu ofe

n okt sPowde nea

/

cos ¥ =1

< 6‘ui\nd|‘

‘6/-:- 60°

< & Jalore wmivimo cercaTo _
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14,

1977: TERZO PROBLEMA

DATA LA FUNZIONE

Y =3 senx +1o cos x

St DETERMININO | COEFFICIENTI 3 ,b IN Mo-
Do CHE PER x=3%T SIA y =1 E CHE | VALO
RIESTREMANT| DI y SIANO -2 E 2 .

SE NE DISEGN! IL GRAFICO NELL'|NTERVAL:
Lo 0< X £ T _

P sire y =¢ sew(x+‘f)
St cALcotifo ¢ P n MODO CHE QUESTA FON
2IONE COINCIDA CON QUELLA ASSEGNATA

FATTE LE SOSTITUZION] y =5 x=2mtL
DOVE 5 RAPPRESENTA LO SPoSTA MENTO DAL=
L'oRIGINE Dl UN PUNTO P cHE sI MUoVE su
DY UNA RETTA NEL TEMPo t  Si AGGIUNGA
FACOLTATIVAMENTE LA DESCRI2IONE DEL Mo
To DI P} DETERMINANDO  IN PARTICOLARE
GLI ISTANTI NE| QUALI LA VELOCITA E®
NULLA E QUELL| NE( QUALlL E~ MASSIMA_
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lmpov:ev‘o\o >WUs ?’uml-l'owt qeneyics dy passa vt
per Bt puuTo 4\ coordinale

s( offiene

3V -b=12 (1)

Caloliamo P"‘l £5 devidals Fr{ma 03 uguag&'a mo.
XB 3 ero '

[
y =3 wsx -~ b sewux =0

coe
bsev.x = 3 LOSx

zjz% (2)

Dala T\wgowomeTha Foss‘amo ricadak £ relszio
w Seﬁuev\T\

o Al
£ C0¢

LJ T 25 T 1 1
Ts—i\:Tv\I:(:TSO( —>5en,(=T5n(—SPhn(Tgo( ——
— = Sen & (|+Tgle() :TSL:K —p Senog =1 __j_g'%l_
V |+T3 o

-

A

= EIRE (PO

N~
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2 anche
g Tglx — e |- o5« = COSan(Z-Sza( —
oty
—— wslo( (l +‘|‘glo<)- [ —w— (o5« = r——'——
VitTg'
1€ tesTo usando £ Termine im\oro\or:o A
"esTremanTi®) aPFerma che ved punti iwdiJiduat

dalta (2), #3 Fumriove assome ordivafe paria

7 _
Quindi iw tak \oumT} P bowiiod di/iehe
3 sevwx + b cosx =%

(,,'o-(\’ sProttande Lo velarion, sopra \((caJaTe/

13 x \
( UH-TjIx) ( VHB’“X) s
aTgx 2 b cko
S \Vietgx o Vierge
o anche per k3 (z)
3
+ & 2 =t
V—_%T or
o Bt o ta,
Vot Vat+br
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CL!C, FOT—E hdos) SCH.JEI»L
8+ BF
Val bt

ci pevmelfe di Tralasciare Ul doppio sequo - S ha per
(A‘O\' g i
| 9+ b = 2

s +b =4 (»)

far :tz_

G oe

S~ y:-Z(osx

RisolWendo 14 sisfemd cosTiTuiTo dalle (1) < (3),
st offengeno L due soluzioni

Cownsideviamo ora Q‘aspvessiong

1. s

y: C Sem (x+‘f) (6)

c\nc/ sostitoite m@?’cqua,&{one qenerica, foruis.
cono de due Funzion ¢ determiniamo por qu;QJ Jolori df ¢ <P b B
si Tessforma nette (4) « (5)-

Appﬁcav\do Lo formole di sddizione e sotfrazione

2™ (6), si ha

>/=—ZCOSX (4)

y = V3 senx+ cosx (%) y=c semx cos¥ + ¢ cosx sem !

Tenendo preseufe che Pa daviabile < Lo x , ques,
Ta <spressione risofta idenfica a8o (4) o 2Us (5)
se i wefbicieuti cotvispondenti somo vguali

ewlTrambe accetlabid Pe\'c\/\c\ éoddnitewe Tty |
\'eqm's\'ﬂ richiesTi_
Studiando se_‘oa\raTa\meth B o Dowidons
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€ Prfwo cose SI ha

C semx cosP + € cosx s = O stmx =2 cosX

C*" u:s(‘{’.—_o
{C- SCV\(‘Q':'--?_

€ quindi dede essert

RN
Gmoe

2 sosTiTuendo nelly seconds -e,quai-iovlc def sisTewma
st Troda \-"spe’ﬁ’(\fa mente

c=-2
P
Pevao Pa (&) didiene Uﬁu;?z 23 (g) quahdo

_Ir '{: %TT
}({)‘—i oppure {

=52 c=2

el secondo case indece si ha
¢ senx wsq + ¢ wsx send = J> senx + cosx

< O\viv’d( dede esseve

c sewf = 1

{Cca?=fi

i

4
W&

|

4
|
|

SwE ME:-\ :

Wi didendo membre o wenbre s ha

co‘r,‘i\'f):\/—g — {Lf’

st
3
_z_-n—
&

sosTifuendo nella seconds equatione del sisTema, si
ha rispetiidamente

do

c=12
2 -2

E percio L5 (5) didrene ugu;& afa (€) quan

o =Fu
{ Li): oppure {\f €

E=~2
Quind: Le ngziom' (L) < (5) YappresenTano doe

~ o

casi parTicolori della Funtiowe piv’ generica (6)-

Se in qued'u?hma Fow«‘awO

y#5
{X:zvt

<1 offiene

S=c sen (znt +\f)
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bew wols in g(s[ca < che 45\‘”\'1«@ Ls ‘e&ﬂge ovatkia
ded wmote 3rwonice

Po>:’. r-onis‘:. 300" ot iniziale

\ Se R 51 muode con moto
d\—w?a_\—c uniforwe con Jelo -
aifs av\So?aw

w= &
£

if pvv\TO P s wmouode cow wo,
To dvwonito 03 col &gga

|
o |

oravris £

s=0R - sen («+4)

dode ¥ & Lo .5l samenTo, cioe z?'smgo(’o 5{;‘ descrit-:
Yo daf puuTo R quano\o of £ PakTire i€ cronowmetro.
Esso ‘)uo\ anche ¢ssece scrifts

S = OR- sen (wt +‘-P)

Wlel nosTro caso ¢ OR=2 (Jawno ioe” scarate Lo
solu 2ion: Me.ganJe. perche vow hiawno '5(5\ni?|‘coTo
g@mﬁv{co)) < w=21 . Quindi (€ peviode
—Z\

2
2

T=Z_Tr“- =’i Sec
w

(onsiderando 55&' sfae. wewhi wn\'spowdeﬂ( of-
£ due soluion gueﬁs\o:&'/ si Wawnwo 1 due wmoT

B

U
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3rmoni & chucu\'(

=27 S(M(ZTrt+%T\‘) 5=25w(z‘rrt+_gﬂ
. |

Lo Jeloats di P—Quwgo X diawietee ovittontale
massimd (in modulo) in O 2 wolls ag&‘esT\'cmf
del dismelvo sfesso. Cioe < wassima quando

2wl +27 = kT 2wk + T =k

z 6
=k _ 2 =K L
t'?"? t z 2
2d & wminimas quando
2 kT T_gT
2Tl’t+lrr_[(_i 2T.Tt+6_K—&
-k _3 | S
: 4 4 L ¢ Iz
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18.

1977: QUARTO PROBLEMA

< ENUNCI LA REGoOLA b De |'H8piTAL
E SE NE DIA UN ESEMP(O D{ APPLICAZIONE.

Siave Ty < o (x) due fontion coutinve < de
viUabi% v uw certo TnTerdao g —b _
Suppom‘amo che entrawbe Lo fonrion: d{JeyL
Tino intinitesime BEE K= ic (dode ¢
uwn puuto inferno a2 iwTer Ja£lo - Sudc\eﬂ‘o‘)_
Risoffs quiv\c\i

va £C_’<2_—2,

x——c A(x) =

E bloene, s mﬁoQa di De LU H8F{’ra€ affevwma
che

b0 g Lo | feo
x—c 90X  x—=c 9'(x) 8

Pu‘«c\ne\ sIa 3\(C) +0

Faccioamo uwn esewpio av a\op&‘caa—(owe delts

SR

T T
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kega?a =
12 Liwmite wotedole
Qom — Smx  _ |
x— o0 X

vo Faclmente esseve vicadato applicondo 23 re
3093 de JZ‘HE)\PHQQ_ Dopo ader comsTatato che
A imme diats sostitfuzione x=0 wells Fuwzio-
ne Fornisce £3 Povma indelerminafa O devi-
Jando se parslawmenle yumevsfore < dewov’w(\naz
T’ow,. si offie ne Su‘o;f'o

2w cosx
X —= O |

=]

E ds votare che D3 Leﬁo’?a de Q‘Hapilfa() Pu&
£55¢ke a‘p\o%{ca\'a anche 2803 forma indeterminaty
% Pl’.\rc\'\c\ 54 \ouo‘ seride e
s _ !
L T o
O

0 _ . 8
co .

O
o



